

## **Опыт взаимодействия Детской библиотеки Верхнекетского района со сторонними организациями р.п. Белый Яр**

Ермакова Светлана Станиславовна,  
библиотекарь Детской библиотеки,  
МАУ «Культура», Верхнекетская ЦБС,  
Томская область

Сегодня, говоря о работе библиотеки, каждому ее сотруднику, приходится опираться на свой собственный конкретный опыт, так как вполне очевиден тот факт, что любая библиотека являет собой уникальное образование, сложенное не столько из стереотипных представлений о тишине, очагах и пыльных книгах, сколько из стремлений идти в ногу со временем и быть действительно полезным общественным учреждением.

Функции библиотеки достаточно разнообразны, если десятки лет назад к ним относили лишь накапливание и хранение информационных ресурсов, а также предоставление их читателям по запросу, то сейчас роль библиотеки в жизни населенного пункта более значительна. Особенно ярко мы видим это на примерах небольших сельских библиотек, где зачастую именно библиотека оказывается единственным учреждением культуры и образования доступным населению. В Верхнекетском районе функционирует 13 библиотек, 11 из них сельские и две – Детская библиотека и Центральная библиотека – расположены в районном центре. В двух поселках нет даже школ, еще в двух обучают только начальное звено, похожая ситуация с Домами культуры, о спортивных центрах и говорить не приходится. А библиотеки в этих населенных пунктах есть, и именно они берут на себя функцию развлекательную, образовательную и даже если нужно могут организовать спортивные соревнования.

Учитывая подобное положение вещей никак нельзя вдруг сказать о том, чтобы библиотекари занимались только «своим» делом. В нынешней ситуации, все, что интересует население, читателей библиотеки и есть своё дело каждой конкретной библиотеки. Но для более эффективной работы нам, конечно, приходится вступать в отношения партнерств с огромным количеством различных организаций и регулярно искать новые формы взаимодействия со своими читателями.

Так Детская библиотека в р. п. Белый Яр существует уже 66 лет, за эти годы она переезжала 5 раз, с каждым из переездов оказываясь все дальше от центра поселка и учебных учреждений, где удобнее всего читателям было ее посещать. Сейчас мы находимся на окраине поселка и, чтобы не потерять своих читателей придумали немало новых способов взаимодействия с ними. Но организовать подобную работу без помощи сторонних учреждений было бы намного сложнее.

Разбирая свой конкретный опыт во взаимодействии с различными организациями поселка Белый Яр, мы можем говорить о том, что наиболее эффективным оказывается сотрудничество с учреждениями образования, во многом это обусловлено спецификой нашей библиотеки, так как в первую очередь мы детское учреждение, хотя и взрослых среди наших читателей немало. На территории поселка находится две общеобразовательные школы, 3 филиала МАДОУ «Верхнекетский детский сад», районный дом творчества, Детская школа искусств, Детско-юношеская спортивная школа, филиал Асиновского техникума промышленной индустрии и сервиса. Кроме той работы, что Детская библиотека выполняет, так скажем, по стандарту, обслуживая все эти организации путем обеспечения их воспитанников и учащихся необходимой литературой, регулярно как на базе библиотеки, так и на территории самих школ и детских садов проходят разнонаправленные мероприятия, подготовленные библиотекарями самостоятельно.

Так ежегодно в Детской библиотеке проходят «Библиотечные каникулы» - цикл мероприятий, проводимых во время школьных каникул, куда приходят юные читатели интересно, весело и с пользой провести время. Для учащихся АТПромИС много лет

действовал клуб «Правовая орбита», где вместе с библиотекарем они разбирали непростые вопросы патриотизма, гуманизма, устраивали читательские конференции и дискуссии. На базе техникума регулярно проводятся акции «Против курения», «Поменяй сигарету на конфету» и подобные, способствующие распространению информации об опасности вредных привычек и пропаганде здорового образа жизни. Для воспитанников МАДОУ «Верхнекетский детский сад» работает клуб «Филиппок», благодаря которому библиотека регулярно пополняет ряды читателей дошколятами и их родителями. На занятиях библиотекарь читает ребятам сказки, знакомит их с писателями, устраивает мастер-классы. Даже в условиях пандемии был найден выход, позволивший не прекращать занятия – раз в месяц библиотекарь в сотрудничестве с воспитателем устраивает для группы онлайн-трансляцию, где с экрана читает им и даже дает несложные мастер-классы.

Благодаря тому, что Детская библиотека находится в одном здании с МАУ ДО «Районный Дом Творчества» библиотекари имеют возможность приглашать его воспитанников, как на свои мероприятия, так и для участия в организации таковых. Например, распространенной формой взаимодействия является сообщение или мастер-класс, проведенный воспитанником РДТ читателям библиотеки: «Рисуем дракона», «Правила дорожного движения», «Искру туши до пожара», «Берегите природу», «Архитектурные фантазии» и т. д. А также организация выставок работ воспитанников различных объединений РДТ на базе библиотеки – Персональная выставка Ивановой Екатерины, художественное объединение «Палитра»; авторская выставка Мельниковой Любови «Дело художника рождает радость»; выставка детского творчества «Богат наш край талантами», объединение «Фантазия» и т. д.

Вместе с МБОУ «БСОШ№1» и МАОУ «БСОШ№2» в начале 2020 года библиотека в рамках проекта по воспитанию толерантного сознания и культуры межнациональных отношений работая по программе «Формирование толерантного сознания и профилактика экстремизма» провела цикл мероприятий для учащихся начальных классов: спор-час «Профилактика и разрешение конфликтов», круглый стол «Что значит жить в мире с собой и другими?», тематическая игра «Давайте дружить народами», беседа «Единство разных» и т.д. На протяжении нескольких недель библиотекари практически ежедневно посещали классные часы и уроки в школах, разбирая с детьми непростые вопросы взаимоотношений на примерах литературных произведений. Это последний проект, который мы успели реализовать до запрета на проведение мероприятий, но до этого их было немало.

Кроме того все библиотеки района, включая Детскую, активные участники любых праздников, проводимых на территории Верхнекетья – праздник охотника «Большой Амикан», «День лесника», «День знаний», «День семьи, любви и верности», «День защиты детей» и т.д. Ни одно яркое событие не обходится без нашего участия, так как мы пока являемся частью МАУ «Культура», то всегда помогаем Дому культуры в реализации его проектов, а он никогда не отказывает нам в помощи с нашими. Например, традиционное ежегодное мероприятие «Библионочь» проходит на базе Дома культуры. Обе библиотеки р.п. Белый Яр объединяются с работниками культуры и организуют для жителей поселка необычные квесты и театрализованные представления в этот вечер.

Есть у нас и интересный опыт сотрудничества с Центром занятости населения – его специалистов мы приглашали для проведения бесед с будущими выпускниками школы, для успешной их профориентации. С Верхнекетским лесничеством – специалисты Верхнекетского лесничества рассказывали ребятам об опасном вредителе сибирском шелкопряде, правилах поведения в лесу, краснокнижных животных и растениях.

С Детско-юношеской спортивной школой – для ее воспитанников мы проводили мероприятия ЗОЖ и предлагали ребятам поучаствовать в акциях «Пиши правильно», «Большой этнографический диктант» и др.

С ОГБУЗ «Верхнекетская ЦРБ» - кроме того что больница является нашим главным поставщиком брошюр и буклетов по пропаганде здорового образа жизни, мы регулярно устраиваем акции книгодарения стационарным отделениям больницы, где дети и взрослые проходят лечение и часто не знают, чем скоротать мучительное ожидание выздоровления. Подобное мероприятие уже не раз организовывалось и для работников Дорожного ремонтного строительного управления, а также на вокзале железнодорожной станции «Белый Яр» для пассажиров, отправляющихся в путь. Совсем недавно, благодаря Храму Преображения Господня, Детская библиотека не только пополнила свой фонд детскими книгами религиозного содержания, но и раздала своим читателям журналы, сказки и раскраски на эту тему.

Также, библиотекари детской библиотеки регулярно выступаю в качестве членов жюри на различных конкурсах, конференциях местного и районного уровня: районный конкурс чтецов среди дошкольников «Пою тебе, мой край родной», конкурс сказителей народных сказок Сибири «Баян», научно-практическая конференция «Наука – молодым. XXI век» на базе МБОУ «БСОШ№1», районный конкурс среди воспитанников учреждений дополнительного образования «Кружковец года» и т.д. Приглашения на подобные мероприятия библиотекари получают часто и никогда не отказываются, так как это отличная возможность не только поближе познакомиться с интересами читателей, но и распознать талантливых и увлеченных детей, которые могут проявить себя не только в школьной жизни, но и на конкурсах иного масштаба, регулярно объявляемых областными библиотеками. А в условиях пандемии коронавируса и это взаимодействие перешло на новый уровень, число участников конкурсов вопреки опасениям не упало, а напротив возросло. Благодаря возможности записывать свои выступления на видео и отправлять не оригиналы, а электронные копии рисунков, многие дети, ранее стеснявшиеся или не имевшие возможности передать свои работы из-за удаленности проживания, сейчас с радостью сотрудничают с библиотекой посредством интернета.

2020 год показал, как много значит в современном мире онлайн общение, как важно уметь пользоваться социальными сетями и иными достижениями века. Конференции в ZOOM, мастер-классы по Skype, конкурсы в Одноклассниках, акции во Вконтакте и многое другое, чем мы разнообразили привычную для нас работу. Пока некоторые жаловались на невозможность заниматься делом на карантине, библиотекари создавали личные страницы и группы в социальных сетях. Искали единомышленников и принимали участие в их конкурсах и акциях, перенимали опыт и теперь мы сами регулярные организаторы конкурсов и акций посредством интернета. Одна из наших групп в ВК – «Библиохоровод», созданная специально для проведения онлайн-акций не прекращает свою работу уже практически год. За это время было проведено 5 сетевых акций, в последней приняли участие дети и библиотекари из 25 областей, 6 республик, 3 краев Российской Федерации и Донецкой Народной Республики. Было бы это возможно, если бы мы не активизировали свое внимание на работе онлайн и качественном взаимодействии со сторонними организациями и библиотеками по всей России? Очень сомнительно.

Здесь же, в социальных сетях, мы активно рассказываем о своих мероприятиях, выкладываем фотографии, чтобы каждый родитель мог посмотреть, чем на самом деле занят его ребенок во время посещения библиотеки; делаем рекламу имеющимся в фонде книгам и выставкам, рассказываем о своих достижениях и победах наших читателей, выкладываем собственноручно сделанные видеоролики и информационные посты о литературе, писателях, значимых датах в истории родного района, России и мира. Безусловно, до гуру контента простым библиотекарям из рабочего поселка еще расти, и расти, но, переставать тянуться за более подкованными в области взаимодействия с аудиторией коллегами, мы тоже не имеем никакого морального права.

Еще одной высотой, которую нам удалось взять, стало регулярное освещение деятельности Детской библиотеки на страницах районной газеты «Заря Севера». Не все

население района имеет возможность узнавать новости из социальных сетей и интернета, на помощь в этом случае приходит печатный текст. Газета выходит дважды в неделю и пусть не каждый раз, но раз в месяц яркие события из жизни библиотеки попадают на страницы районки. Дети хвастаются своими фотографиями в газете, а бабушки и дедушки гордятся с внуками, занявшими призовые места в конкурсах или принявшими участие в мероприятиях и акциях.

Современный мир диктует правила не только, что носить и чем питаться, но и как работать. Хотя пословица «Один в поле не воин» изобретение далеко не сегодняшнего века, актуальна она сейчас как никогда. Одна библиотека может очень мало, а библиотека, которая сотрудничает со школой, детским садом и вообще со всем до чего можно дойти, дозвониться или дописаться - практически всеильна. А если она еще и расскажет об этом везде, где ей позволят, то уровень успеха начнет стремиться к бесконечности. Как сейчас принято говорить: «Не запостил – не было».